

迎泽公园：我心中的乐园

杨海



王斌礼 绘



闲庭漫笔

这一年

李汝骥

回顾过去的一年，我要求自己，不怨天尤人，不倚老卖老，努力不给儿女们添麻烦。无论读书看报，还是健身、写作、唱歌，我都坚持去做，努力做一名生活基本自理、老有所为的耄耋老人。

这一年，我的双膝退行性病变、骨性关节炎加重，儿子、儿媳给我买了拐杖和轮椅。我每天坚持拄着拐杖在大客厅里走3000步左右，天气好时，儿子、儿媳推着我到和平公园晒太阳、唱歌。当我唱起《夕阳红》《绒花》《伏尔加河船夫曲》时，歌友们兴致勃勃地聆听并鼓起掌来，让我心花怒放，不亦乐乎！

这一年，留下最难忘的一天。儿子、儿媳带我到儿子工作的山西大学经济与管理学院参观，并在学院门口照相留念。因为儿子已到了退休年龄，与做了一辈子教师的父母合影留念是有意义的。儿子的学生给我照配了镜框，如今摆在我家客厅里。我们是子女们继承父母事业的教师之家。

这一年，我把身体保健放在了晚年生活第一位。每日清晨，我在床上做全身按摩，然后打开高层楼房的窗户呼吸新鲜空气，站在窗户前边晒太阳边做踮脚活动，大约10分钟。我努力保证每天睡眠时间8个小时，每天饮白开水定时、定量，三餐也定时、定量，且保证鸡蛋、酸奶和新鲜蔬菜、水果的每日摄入。在老伴督促下，我也坚持做一些力所能及的简单家务。

这一年，我坚持写作，在《太原晚报》和《太原老龄》杂志上发表了18篇文章，比往年少多了。因我行动不便，几乎没有参加什么社会活动，很难写出有鲜活题材的文章。这也督促我努力提高文章的质量，也有些文章引起了公众号和文友的关注。如2024年6月21日在《太原晚报》发表的《情系钟楼街》被编者编入“锦绣文丛”微信公众号并进行录音播报，《感念母亲》《我家昙花开》《游文瀛公园》《孙子陪我看植物墙》《我在轮椅上歌唱》也受到了文友们的好评，有的还写来了点评。

这一年，是我的保健之年、唱歌之年和写作之年。虽说成绩一般，但我却尽心竭力地去完成，去实现。展望未来，我将继续努力、前行。

迎泽公园对于多数市民来说，是一种情感的寄托和凝结，它是太原的一个地标性建筑，见证着太原市的变迁，也承载着我的童年记忆。儿时，春天我们去公园赏花；夏天我们在迎泽湖戏水抓鱼；秋天我们捉蜻蜓，沿着湖畔疯跑；冬天我们在冰面上撞冰车，回忆起这些充满天然野趣的情景，亲切温暖之情油然而生。

捋槐花

1964年我们家搬到太原市前所街，向南隔着宽广的迎泽大街便是迎泽公园。我和大院里的孩子们经常去公园玩耍。

我记忆较深的是藏经楼以南的那片槐树林。下午，我和大院的小伙伴们一起来到槐树林采摘槐花，我的发小是爬树高手，他走到一棵槐花茂密的树下，两手把住树干，两腿夹着树身，手往上够，脚往下蹬，蹭蹭几下就爬了上去。在树上，他挑选花蕾饱满或含苞待放的槐花枝折下抛给我们，自己时不时地将一串槐花塞进嘴里，让我们在树下翘首仰望的孩子们大吞口水。

抓小鱼

我钟爱那波光粼粼映照着蓝

以前就知道榆社有恐龙化石和古脊椎动物化石，一直计划参观，如今如愿以偿。

沿着太行一号旅游公路晋中段一路前行，过了榆次区便是榆社县。榆社县地处太行山中段西麓、晋中市东南部，县域内埋藏有大量的古生物化石，是世界闻名的化石之乡。

早在距今2.5亿年至2.0亿年的三叠纪时期，榆社地区就有早期爬行动物肯氏兽、山西鳄等出现。大约700万年至100万年前的榆社，温润的气候，宽阔的草原，茂密的森林，生活着剑齿虎、剑齿象、嵌齿象、三趾马、原河猪、郊熊、转角羚、野牛、马鹿、大唇犀等动物。后来，气候和环境的巨变使它们走向绝灭，形成了这些弥足珍贵的哺乳动物化石。

在榆社化石博物馆内，大型动物化石后面还配有还原古动物形态及生活场景的大型图片。据介绍，馆藏距今约530万年至250万年间的榆社原大羚角、榆社剑齿象

头骨等45件，是在全国乃至全世界保存最完整、最有研究价值的珍稀化石，填补了世界古生物研究的空白，具有唯一性、不可替代性和承上启下性，该时间段在国际地质年代表中被称为榆社期。

尽管查阅了榆社化石资料，到了博物馆还是感到了震惊。从头骨和牙齿推测体重有10余吨的剑

天、白云的迎泽湖。那时的迎泽湖岸边，是天然形成或人工摆放形态各异的石头，上面趴了许多蜗牛。

我和哥哥自己动手，把纱布用两根木棍扎住四角做成鱼兜，放两根骨头做诱饵，捞小鱼、小虾最好。我和哥哥蹲在岸边的石头上，看到有鱼虾入兜，就屏声静气地慢慢往上提，待到那鱼兜快到水面时猛然拎起，看着那些活蹦乱跳的小鱼、小虾，简直乐坏了。抓完鱼，我们通常还下到湖里扑腾一通，在那里，我学会了游泳。

捉蜻蜓

迎泽湖的东北角连着一个铺满莲花的池塘，我们叫它莲花池。每当夏末秋初，池塘边总会有许多的蜻蜓在空中聚集，它们有红、黄、黑、绿等不同的颜色，有的急速飞翔，有的轻轻点水，有的俏立荷尖，有的翩翩起舞，与池塘里的荷花构成了一幅生动的画面。

看到蜻蜓落上枝头，我们就免不了想要捉上几只成为手中玩物。蜻蜓分大、中、小三种，越大越不好抓，孩子们说蜻蜓头上的大眼睛是玻璃眼，四面八方都能看到。

撞冰车

迎泽公园的冬天也充满了魅力。结了冰的迎泽湖是我们撞冰车的好“战场”。那时，买得起冰鞋的人不多，我们便自己动手用木板和铁丝制作冰车。

大家结伴去玩撞冰车的游戏，先是出手心、手背分为两拨，再相隔一段距离列成阵势。待领头儿一声令下就向对方冲击，规则是只许撞车而不准用手掀对方。现在想起这是最锻炼勇气、毅力和智慧的游戏了。那时，每次“战斗”都相当激烈，我们口里喘着粗气，身上流着热汗，衣服沾染了泥水，但个个都不示弱。游戏结束后，虽然也不免担心自己的狼狈相会遭到父母的呵斥，但胜利的喜悦和剧烈活动后的欢愉已使之变得无所谓了。

走进榆社化石博物馆

韩淑芳



图片来源：百度网

头骨等45件，是在全国乃至全世界保存最完整、最有研究价值的珍稀化石，填补了世界古生物研究的空白，具有唯一性、不可替代性和承上启下性，该时间段在国际地质年代表中被称为榆社期。

尽管查阅了榆社化石资料，到了博物馆还是感到了震惊。从头骨和牙齿推测体重有10余吨的剑

齿象；大刀片子一般的肋骨；核桃大小的牙齿；各种动物头骨……穿行在琳琅满目的远古化石之中，我们静静地聆听讲解员的讲解，时不时为榆社这片古老的土地保存了这么珍贵的化石而惊叹。

在博物馆的奇妙旅行中，我们寻根历史、赓续文脉，度过了美好的一天。

衬衣升级记

春潮

保暖衬衣的价格肯定要比单层衬衣高。前几天，姑娘为了让我常常出去参加活动更精神，去商场给我选购了一件新潮的保暖衬衣。周日，姑娘给我送了过来，让我暖身又暖心。

姑娘买来的保暖衬衣是灰色柔软的面料，我一看就非常喜欢，用手摸一摸，果然比单层衬衣厚了许多，我迫不及待地穿在身上。就是比单层衬衣暖和，尺码

也非常合身，而且一点也不显得臃肿。可见姑娘是花费了一番心思的，我问姑娘多少钱买的，姑娘说，这你就别问了，在新年即将到来之际，送给老父亲一件新年礼物，那是必需的。

姑娘的关心，让我的衬衣得到了升级换代。我将在新的一年里，以新的面貌出现在大家面前，我会展示出新时代老年人的风采！和大家一起迎接新年的到来！